

北川新娘抚养12个弟妹撑起新家

大年三十的雪花中，北川擂鼓镇一所白色的板房上积下洁白的薄雪，让窗户上鲜红的“羌”字格外醒目。煮腊肉、蒸馍馍、擀面条……一群孩子挤在小小板房里自己炒菜做饭，笑容里带着泪花。这是一个特殊的“娃娃家族”：最小5岁，最大20岁，13个孩子都有父母遇难或家园被毁的悲怆。刚满20岁的羌族姑娘付燕成了这个“大家族”里的“大姐”，不离不弃，毅然担负起家长的责任，召集起弟妹们一起守候新年的钟声。

爸爸妈妈不在了，压岁钱只有“大姐”给的每人10块钱，但孩子们似乎懂事了很多。许愿2009年，付燕一口气说了好几个：希望到成都打工，希望弟妹都考上大学、找到工作，希望一家人未来的日子一天天好起来……



付燕准备年夜饭



付燕悉心照顾亲人的孩子们

腊月二十六

“娃娃家长”的板房婚礼

农历腊月二十六，大山深处的擂鼓镇板房区里分外宁静。“娘家”胜利2区3-13号的窗户上，一对刚贴好的大红喜字在寒风中瑟瑟作响——这一天，付燕即将出嫁。

婚礼没有父母长辈

天还没亮，付燕轻手轻脚地起床，借着淡淡的一盏孤灯梳妆起来。穿上雪白的婚纱，寒意让她不禁打了一个冷战。拿起床头的丝巾，她反复擦拭起父母的遗像，嘴里似乎默念着什么。再过几个小时就要离开“娘家”了，付燕粉红的脸颊上涌起一丝微笑。“娘家”只有10多平方米，现在已经被奶奶和弟妹妹的几张床占满。和普通闺房相比，这里显得十分简陋：桌椅是几张木板临时拼凑的，唯一的电器是取暖炉。

婚礼不会有爸爸妈妈和长辈们的祝福。因为5·12地震

那天，付燕爷爷正在北川县医院做手术，爸爸妈妈和10多位伯伯长辈前往陪护，结果没有一人生还。如今，付家只留下年过七旬的奶奶和12个柔弱的弟妹妹。失去依靠的孩子们只能三三两两寄住在学校或其他远房亲戚家里。

只有12个弟妹至亲

“燕子姐姐结婚”成了如今这个“娃娃家族”地震后的第一大喜事，弟妹妹们都赶来了。没有羌族传统而繁复的婚礼模式，一对新人在板房前由年幼的弟妹和邻居共同见证，一步步拜别了擂鼓镇……

橘子、糖果、花生……新郎李春南用零食摆满了桌子，热情招呼着12个特殊的娃娃亲友。他们中最大的刚读完高中，最小的只有5岁。端上全鸡、全鸭、全鱼，李春南不断给弟妹妹们夹菜，一起兴高采烈地举杯庆祝。

大年三十

“娃娃家族”的年夜饭

转眼就是除夕，擂鼓镇的板房家家户户门口都挂满了羌族的山货，空气中香肠、腊肉、野兔、野鸡香味扑鼻，一排排板房间充满了浓浓的年味。“大姐”付燕也买回了红色的灯笼和年画，准备和弟妹妹们一起团年。

娃娃们来炒菜

在胜利2区的板房外，付燕和邻居们一起辟出的空地上一片郁郁葱葱。她熟练地俯下身，白菜、油菜、豌豆尖，一会儿手中便攒了一大把。“以前过年都是大人们做菜，这次我们准备每人做一个菜，腊肉、鸡、鱼都不能少。”简陋的板房里，付燕17岁的弟弟付兴武

带领着孩子们里里外外地收拾着。16岁的表妹王苏燕挽起袖子认真地炒着蒜薹腊肉。5岁的堂弟付兴然则挤在旧木头搭成的简易灶台旁，拼命踮起脚尖朝锅里张望。

孩子们一阵忙碌，一盘盘咸淡不一、但香味四溢的菜端出来，孩子们脸上的笑容满是骄傲。

“废墟电视”前守岁

晚上7点，付燕仔细摆好每一套碗筷，和12个弟妹围坐在桌前。屋子突然间安静下来。往年的腊肉是爸爸杀年猪做的，鱼香肉丝是大姐最爱吃的菜……共同的“心事”碰在

一起，付燕偷偷抹了一把泪，紧紧握住弟妹妹们的手：家不能散，新年还要一起过。

吃着年夜饭，孩子们围坐在一台伤痕累累的康佳25英寸电视机前，乐呵呵地看起了春节晚会。“这是我从擂鼓镇郭牛村老房子的废墟里挖出来的！”付兴武笑着说，电视机进水后一直不能用，姐姐前两天刚找人修好，这是孩子们新年最大的惊喜。和往年相比，付兴武不再缠着家人买期盼的名牌运动装和篮球鞋。爸爸妈妈不在了，揣着大姐给的10元压岁钱，明天，付兴武要用这10元压岁钱买一炷清香、一卷烧纸，去北川老县城祭奠父母。

正月初一

13个兄弟姐妹祭奠长辈

根据北川的习俗，必须在春节期间祭奠死去的亲人。大年初一，付燕和弟妹妹10多人走上了通往北川老县城的沙石路。孩子们不再说笑打闹，有些凝重的步子踏起一片灰土。一路上，前往祭奠的北川人汇成数不清的人流。

祭奠的人太多，武警战士加大了管理的力度——只有能出示北川老县城身份证的人才被允许进入。凝固了的北川老县城外，几乎随处可见祭奠后燃过的清香、烧过的纸灰……

遥望着北川县医院的废墟，16岁的王苏燕长跪不起，她的爷爷、父母等10多位亲人至今仍长眠在废墟下。在她身旁，付燕和孩子们一起双膝跪地，头朝前方，燃香、烧纸。

“新年会有新气象，我以后要用功读书，否则对不起父母的养育之恩……”王苏燕特意点燃了一挂鞭炮。她想告诉父母，自家的猫儿石村现在已建成了北川旅游线路上的明珠——吉娜羌寨。自己和姐姐虽然成了孤儿，但援建人员仍

然帮她们修好了一幢90平方米的漂亮新房。言语悲伤的王苏燕目光坚定：“我现在在读擂鼓初中二年级了，过几年一定要争取考上大学。坚强地活下去，回报帮助过我们的人，这才是对亲人最好的告慰！”

付燕说，今年她和丈夫一家都将到成都打工，帮弟妹读书和盖房筹钱。未来的日子，她相信大家族里的12个弟妹都能考上大学或找到工作，新的生活将在新的一年等待着活下来的人！ 据《华西都市报》

抵达时 需要属于 两人的空间

离开时 感受独属 二人的世界

他们说的对，有时候……我们只能在迷失中，才能找回真正的自己。

在澳大利亚，人们称之为“寻觅真我之旅”。引人入胜的海滩，美丽都市，和举世无双的浪漫景致，让人们每天都能在此找回自己。

访问Australia.com，展开“寻觅真我之旅”。



到澳大利亚，寻觅真我之旅

搭乘新加坡航空前往澳大利亚，尽情领略异国情调。

新加坡航空公司提供每周59次航班由北京、上海、广州、南京直飞新加坡，并可方便快捷地直航新加坡转机前往澳大利亚各大城市：悉尼、墨尔本、布里斯班、阿德莱德、珀斯。航班总数多达每周101次，您还可以享受到尊贵同业的贵宾机场服务。

现在，新加坡为您提供以下超值优惠的往返含税票价(南京出发)：

人民币 **6550元起**

查询机票具体条件与购票，请登录 singaporeair.com/china



SINGAPORE AIRLINES
新加坡航空公司